

强信心·稳经济·促发展

青岛全速推进6个港口攻坚项目

- 董家口港区振华原油库工程等3个项目年内完工
- 港投万邦矿石码头打造自动化干散货“数智”码头

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

以港兴市，向海图强。港口是陆海联动发展的重大基础性、枢纽性设施，建设世界一流海洋港口是青岛打造引领型现代海洋城市和国际门户枢纽城市的重要支撑。

按照《青岛市交通基础设施建设三年攻坚行动方案(2022—2024年)》，三年间，青岛将实施7个港口项目，均位于董家口港区。其中，位于董家口嘴作业区的山东液化天然气三期项目码头工程项目，计划建设1座靠泊26.6万立方米LNG船舶的专用泊位及配套设施，该项目已于2022年12月完工。

今年，青岛将纵深推进港口基础设施建设，实施6个项目(全部为续建项目)，打造“港通四海，陆联八方”的世界一流港口，加快打造东北亚国际航运枢纽中心。据了解，6个项目总投资111.9亿元，今年计划完成投资16.5亿元。其中，董家口港区振华原油库工程等3个项目计划年内完工，30万吨级港投万邦矿石码头等3个在建项目加快推进，均计划2024年年底完工。

新增原油储存能力260万立方米

“一年接着一年干，一锤接着一锤敲。”与去年1个项目实现主体完工相比，今年港口攻坚项目将呈现落地“加速度”，达到3个。

其中，董家口港区振华原油库工程项目、原油商业储备库工程项目(三期)将于今年6月份完工。董家口港区振华原油库工程项目建设8座10万立方米油罐及配套设施，总投资8亿元。董家口港区原油商业储备库工程项目设计库容520万立方米，总投资49.8亿元，分三期建设52座10万立方米的储罐及相关配套设施。其中一期、二期工程已建成并投产。齐鲁富海原油库工程于2022年7月开工，计划年底完工。齐鲁富海原油库工程建设4座10万立方米和4座5万立方米原油储罐及配套设施，总库容60万立方米，总投资6.77亿元。

这些项目对青岛打造世界一流海洋港口、建设国际性枢纽港具有重要意义。市交通运输局港口处副处长、港口项目推进部副部长



■董家口港区港投万邦矿石码头工程码头沉箱施工现场。

田建忠介绍，这些项目建成后将进一步提升董家口港区的原油存储能力，新增原油储存能力260万立方米，提高我国抵御石油风险的能力，助力推进石油战略储备安全体系和炼化企业石油风险采购体系建设，为持续拓展青岛港口服务功能、延伸服务领域，加快建设世界一流海洋港口注入强劲动力。

新增铁矿石接卸能力1600万吨

2022年12月开工建设的董家口港区港投万邦矿石码头工程，是今年重点攻坚项目之一。该项目计划建设1个20万吨级、1个30万吨级铁矿石泊位(水工结构按照40万吨级铁矿石泊位设计)及配套设施，总投资44.96亿元。其中，20万吨级泊位已建成投用。投资约29

亿元的30万吨级泊位及配套设施，已于今年2月10日启动首个沉箱浇筑，目前工程全面铺开，进入建设的快车道。

走进港投万邦矿石码头工程项目建设现场，沉箱预制工作正加紧推进。据了解，沉箱预制是项目建设的第一大难关，需要在专门的场所开展施工。董家口沉箱预制场相比传统的预制场台座形式，预制沉箱的数量要多，施工效率比传统的预制场要高。此外，该预制场的台座还有一个更大的优点：在沉箱预制完成后可根据沉箱出运安装顺序，调整沉箱出运顺序，很好地解决了沉箱预制受限于出运安装顺序的问题，提高了沉箱预制及出运的效率。

“今年，我们提出了‘十大攻坚行动’，把标准化攻坚、数字化转型攻坚、绿色港口建设攻坚放在了首要位置，立足于高起点站位、高标准建

设、高质量发展，力求为港口数字化、智慧化建设再增‘中国智慧’‘青岛方案’。”青岛港集团有限公司党委副书记、董事，青岛港国际股份有限公司总经理张保华介绍，这座新建30万吨级矿石码头，是青岛港建设新一代大型自动化干散货“数智”码头的开端，也是迈向智慧码头建设实现全流程数字化转型的重要一步。整个项目以全区域自动化、全流程可视化、决策智慧化、运营数字化为目标，建设散货码头全流程数字化转型示范工程。项目计划2023年完成码头沉箱全部安装，2024年码头主体完工，2025年项目投产投用。这座兼具“智慧头脑”和“高效装卸能力”的智慧码头建成后将增加铁矿石接卸能力1600万吨，极大优化港口功能布局调整，为港区持续发展再上新台阶蓄势聚能。

扩大提升港口综合服务功能

另外续建的两个项目同样于2022年12月开工，对扩大提升港口综合服务功能、更好支撑青岛临港产业发展具有重要意义。

其中，董家口港区北三突堤粮食筒仓三期及配套流程项目计划建设16座筒仓及配套设施，总投资11.6亿元，计划2024年12月完工。项目建成后，将满足腹地粮食接卸、运输、仓储需求，有效解决粮食筒仓、堆场堆存能力不足的问题，进一步巩固青岛港全国散粮接卸大港的地位，同时也为临港产业提供了更为优质的服务，有利于带动青岛地方经济发展。

董家口港区液体化工仓储工程(二期)计划新建2座50000立方米低温常压双金属全防罐，8座3000立方米常温压力球罐，4座2000立方米常温压力球罐以及装车等附属配套设施，总投资6.77亿元，计划2024年12月完工。项目建成后能够丰富港区液体散货的仓储种类，优化港区功能和布局，扩大港口综合服务能力，有利于打造国际航运服务基地、建设大宗商品储运交易加工基地，辐射带动周边化工园区发展。

青岛2023年提前批政府专项债券发行完毕

319亿元“专项债”投向238个重点项目

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报3月25日讯 青岛在上海证券交易所近日成功招标发行2023年第二批政府专项债券147.4亿元，加之1月6日发行的第一批专项债券171.6亿元，财政部下达我市的2023年度提前批政府专项债券319亿元至此全部发行完毕，青岛也成为全国36个省市中首个完成发行计划的城市。

据悉，第二批政府专项债券主要投向地铁5号线、齐鲁医院二期、胶州临空经济区、海洋高新区、山东自贸试验区青岛片区等全市重点项目，重点保障项目上半年资金需求；首批171.6亿元则主要投向海尔路银川路交通基础设施、官路水库等公益性项目，重点解决项目春节前资金使用需求。两批债券共支持全市重点项目238个，涉及总投资4000亿元。

今年以来，市财政局精准施策，根据项目资金需求与轻重缓急做好项目资金安排，充分释放专项债政策效能。在专项债项目安排上，一方面有力保障城市更新和城市建设三年攻坚行动重大项目，完善我市基础设施，释放城市发展活力；另一方面持续投入教育、医疗、文化、保障性住房等社会事业，切实增进民生福祉，提升新市民获得感幸福感，专项债券发行使用持续提速增效。

用好资金还要管好资金。2020年至今，我市已累计发行专项债券1637亿元，涉及项目总投资近万亿元。为防范化解债务风险，充分发挥债券资金效益，市财政局制定《青岛市市政府专项债券项目资金绩效管理办法》，建立健全专项债券全生命周期绩效管理机制，做到事前绩效评估“全覆盖”，事中绩效跟踪“双监控”，事后绩效评价“抓重点”，确保债券资金用得快、用得好。在专项债券规模持续增加的背景下，我市政府债务风险始终为绿色风险等级，在全国同类城市中处于风险较低水平，实现政府债务管理“防风险”与“促发展”并重。工商银行、建设银行等70家政府债券承销团成员对我市专项债券高度认可，认购踊跃，投标倍数达到24倍。

青岛首次发布生态环保领域地方标准

涉及火烧迹地恢复造林、湿地认定及保护等

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报3月25日讯 青岛市市场监督管理局近日发布《火烧迹地恢复造林技术规程》(DB3702/T 17-2023)和《市级湿地认定及保护技术规范》(DB3702/T 18-2023)两项地方标准。据悉，两项标准由青岛市园林和林业局组织制定，也是我市首次在生态保护领域发布的行业标准。

森林火灾是破坏森林系统的严重灾害，火灾后若不能及时清理火烧后的土地并开展植被恢复，易形成新的荒山荒地，对生态系统造成不可逆转的损害。火烧迹地是指森林中经火灾烧毁后尚未长起新林的土地，针对我市松类植物较多的实际，《火烧迹地恢复造林技术规程》按照“生态优先、因地制宜”等原则，结合我市地质生态条件，对各种恢复造林的适用条件和技术措施提出了规范和要求，将促进我市全域绿化和生态效益改善，有力推动美丽青岛建设。

湿地被称为地球之肾、城市绿肺，我市湿地有4类15型，占全市总面积超过12%。《市级湿地认定及保护技术规范》结合青岛实际，明确了各类市级湿地认定的科学指标，按照湿地类型对我市现有湿地规定了不同的湿地保护修复技术手段，在保障生态安全、保护生物多样性、促进经济可持续发展等方面具有重要意义。

长度265米、总重超2.4万吨，陆丰12-3平台深水导管架在青完工。“青岛造”海上石油平台导管架刷新“深度纪录”



■导管架在青装船，奔赴南海东部陆丰油田海域。
侯宪鹏 摄

市场化法治化国际化 提升青岛营商环境竞争力

让企业“进”得快捷、“变”得高效、“退”得便利

青岛着力营造便捷高效企业登记开办服务环境

□青岛日报/观海新闻记者 余博



今年以来，行政审批服务部门持续推进深化商事制度改革，聚焦经营主体全生命周期，全面推进企业准入“一网办”、变更“一次办”和注销“简易办”，营造便捷高效的企业登记开办服务环境。

大开准入“方便之门”

为更好地优化营商环境，让在青岛的创业者最快地投入市场开展经营活动，市行政审批局从数字化转型入手，大开准入“方便之门”，实现企业准入“一网办”。

市行政审批局牵头搭建了企业开办智能一体化平台，把营业执照、公章刻制、税务发票等7个部门的业务压减到一个环节，原来半个多月才能完成的手续，现在一部手机、最快半个工作日内就可以完成。同时，以提升便利度为目标，大力推进云计算、大数据、区块链等现代信息技术与企业开办业务深度融合，推动企业开办实现从数字化到智能化再到智慧化的转变，组建全国首个由政府提供应用支撑的“青易办”电子签署平台，目前已为自然人和法人提供电子签章服务272万次，助力我市在全国率先实现政府采购全流程一网通办，在北方地区率先实现企业银行无纸化开户。

优化变更“服务之门”

针对群众反映的变更登记业务复杂、专业

性强、企业自行准备材料难度大、常常需要反复修改等问题，市行政审批局通过聚焦数智赋能和系统集成，优化变更“服务之门”，实现企业变更“一次办”。

在全国首创企业登记注册“智能表单”改革，针对企业变更的各种情况，运用对象链接嵌入自动化和动态数据交换技术，构建4000余种业务场景逻辑模型，覆盖133种经营主体类型。企业使用“智能表单”办理业务，一次性通过率接近100%。

智能预填、智能预审、智能审批。使用“智能表单”办理业务的企业，一次性通过率接近100%。

针对企业反映的“办照容易、办证难”问题，我市推出证照集成办理服务模式。与交通运输、市场监管等多个部门建立协同配合及数据共享工作机制，打通20余个业务办理专网，在青岛市企业开办智能一体化平台上线“证照联办”模块，便利店、药店、餐饮店等19个主题事项已实现线上证照联合办理，最大化满足各类型申请人的实际办理需求。

如今，经营主体准入正变得越来越简易，变更越来越高效，退出越来越便捷。下一步，市行政审批局将继续聚焦企业开办全生命周期，完善电子营业执照系统网上办事、身份核验等功能，拓展电子营业执照在电子商务和电子政务方面的应用，丰富“青易办”电子签署中心应用场景，全力提升经营主体准入准出便利化水平，营造更加便捷高效的营商环境。

畅通退出“快捷之门”

优化全生命周期服务，企业注销是不容忽视的一环。市行政审批局不断完善企业退出机制，根据经营主体不同情形，牵头推出了“企业注销一件事”服务，企业退出实现“分类注销、提前预警、一网服务、同步办结”。

对领取营业执照后未开展经营活动等经营主体，积极推行“简易注销”，公告时间由45日压缩为20日，材料由8份压缩至3份。2022年通过简易注销退出市场的企业占总注销企业数的70%。

对无法通过简易注销退出市场的企业，优化普通注销流程。参照企业开办模式，实现“一网通办、一表填报、并行办理”新模式，企业登录一个网站即可完成全部注销手续。

如今，经营主体准入正变得越来越简易，变更越来越高效，退出越来越便捷。下一步，市行政审批局将继续聚焦企业开办全生命周期，完善电子营业执照系统网上办事、身份核验等功能，拓展电子营业执照在电子商务和电子政务方面的应用，丰富“青易办”电子签署中心应用场景，全力提升经营主体准入准出便利化水平，营造更加便捷高效的营商环境。

清理“蜘蛛网”，多方“联网”办，空中缆线治乱3万米

□青报全媒体记者 吴阳

截至3月25日，“文明青岛随手拍”小程序平台共收到报料16.5万条，有关“缆线杂乱”的有效线索数为3469条。碧海蓝天是青岛的标志性美景，“缆线治乱”虽然需要多部门协调，治理有一定难度，但只要下定决心，拿出办法，就能保护好空中视野，让美丽岛城“颜值在线”。

“小区里的各种缆线纠缠在一起，还有下垂脱落迹象，夏天家家开空调，很容易起火。再说，电线乱得像‘蜘蛛网’一样，人的心情也很难好起来。”郑先生家住西海岸新区灵山卫街道，小区内杂乱的电线看得人心烦意乱，于是郑先生拍照将线索报料到“文明青岛随手拍”小程序，希望问

题得到解决。

“现在头上的缆线理顺了，蔚蓝的天空抬头可见，在小区里晒晒太阳、喝个茶都感觉心情舒畅。”线索上传4天后，郑先生看着原先悬在半空的电线、网线变得整齐有序，不禁连声称赞。

据了解，郑先生上传的报料线索由西海岸新区灵山卫街道办理。“接到任务后，我们立即组织工作人员到现场清理。”灵山卫街道工作人员告诉记者，街道成立了空中缆线整治领导小组，制定了部门联动与属地管理相结合的工作机制，组织协调联通、移动、电信、广电等主要运营商，现场办公、现场研判，明确更改线路、入地改造、电

缆敷设等各项工作职责，形成全街道“一盘棋”的整治合力。截至目前，街道已累计完成48个居民小区、23条道路的缆线整治工作，治理空中缆线总长度达3万余米。接下来，街道会继续推进空中缆线整治工作常态化，努力为辖区居民营造更加安全、和谐、宜居的生活环境。

“文明青岛随手拍”小程序主要受理的十大类问题包括：卫生脏乱、车辆乱停乱放、杂物乱堆乱放、公共设施缺损、乱贴乱画小广告、占路经营、缆线杂乱、绿化带损坏缺株、公益广告破损褪色、门头招牌破损杂乱等。如果你在生活中看到不文明现象，欢迎拍照上传，让我们一起建设更加美好的家园。

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报3月25日讯 陆丰12-3平台深水导管架近日在青岛完成装船，奔赴南海东部陆丰油田海域，标志着该项目已全面完成陆地建造，开启海上安装新阶段。该项目的成功建设，刷新我国对外合作建造海上石油平台导管架深度纪录，进一步提升我国深水油气生产装备建造和对外合作水平。

据悉，陆丰12-3油田开发项目是国家“十四五”规划期间最大的南海合作油田开发项目，是韩国SK集团与中国海油在国内的首次合作，对提升深海资源开发能力具有重要意义。项目将新建1座导管架平台和1艘10万吨级浮式生产储油轮，建成后将成为南海东部海域油气生产主力军之一。陆丰12-3平台导管架由中国海油与韩国SK集团联合建造，长度为265米，总重量超24000吨，建成后将是亚洲第三高的深水导管架，仅次于在建的流花11-1平台深水导管架和“海基一号”平台深水导管架。



文明青岛
随手拍

扫描二维码进入“文明青岛随手拍”平台